
ГОДТТНА XXXIV. На Цетињу, у суботу 28 маја 1905. ВГОЈ 21.
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ИЗ/1АЗИ СУБ0Т0М. 
Циј ена-

За Црну Гору на годину 8 
Г.рун.% на но године 4 круне.

За Ауетро-Угареку, Босну и 
Херцеговнну на год. 12 круна, 
на по год 6 круна.

За све остале зеил.е годишње 
20 вранака у злату, на по године 
10 франака у злату

Претплата се прима само у 
годишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

Поједини број 20 хел.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.
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— Са пута Њ. Кр В. Господара 
добили смо од бечког Кореспонденц- 
Биро-а ове телеграме:

Беч, 23 маја. — Књаз Никола 
стигао је овамо с пратњом јуче по 
подне око 6 сати,

Беч, 24 маја. — Јуче по подне 
учинио је Књаз Никола посјоту оги- 
патском кедиву Абас Хилми-паши 
и вадржао се код њега један сат, а 
за тијем је посјетио мииистра Голу 
ховског и остао с њим пола сата.

Беч, 24 маја. — Данас у 1*/а 
сат по подпо примио је Цар Франц 
Јосиф Кња8а Николу у нарочитој 
аудијенцији, која је трајала четврт 
сата. При доласку и поласку иска- 
8ане су ГБ. Кр. Височанству војнич- 
ке почасти.

Беч, 25 маја. — Цар јо јуче по 
подне посјетио Књава Николу у ње- 
говом стапу и 8адржао се код њега 
20 минута. У вечо био је у Н1ен- 
брунском Двору свечани објед код 
Цара, коме су присуствовали Књаз 
Никола, кедив Абас Хилми • паша, 
аустро-угарски 8аједнички министри 
и други великодостојници.

Беч, 27 маја. — Књаз Никола 
примио је јучо посланика Италије 
на бочком Двору. дуку од Аварна

Данас у 8 сати и 35 минути 
изјутра полази Књаз преко Трста 
на Цетиње.

ЦЕТИЊЕ, 27. маја.

Послије поморске битке код 
Цушиме

Дивовска борба, која се ево већ 
седамнаести мјесец води на Далеком 
Истоку, карактеристична је је тијем 
фактом, шго нијесу двије ратујуће 
стране баш саме ваинтересоване разво- 
јем те крваве драме. Може се сло- 
бодно рећи, без бојазни да ће се по- 
гријешити, да је цио свијег окренуо 
и очи и сву пажњу к бојноме по- 
љу, све државе мисле и премишљају, 
какве штете или користи могу за 
њих проиваћи од побједе или порава 
једне или друге ратујуће стране. 
Али нема сумње, да је са највише 
грсвничавости, са највише 8ебње и 
страховања пратио и прата тај рат 
словенски свијет, а нарочито они, 
који су били свјесни читаве ситуа- 
Ције и свију тегакоћа, које су се 
Русији на путу пријечиле и које је 
она морала да савлађује. Против 
Русије није ратовао само Јапан, — 
против ње су отворено ратовале још 
Царевине Кореја и Китај, — прва 
са становништвом око 18 малијона, 
н друга са становнишгвом од преко 
400 милијона; за леђима пак Јапану7 
стојале су и стоје Инглеска и Аме- 
рика с огромним богаством и огром- 
ним ратним материјалом најновијег 
проналаска. Све је то стојало Јапану 
ва расположење, док су се Русији 
ниниле све тешкоће, које су се само 
учинити могле, под коореном. бајаги, 
неке неутралногти и чувања међуна- 
родних закона. Па и друге државе 
мање више нијесу тајиле своје не- 
пријатељско расположење према Ру- 
Сжји и симпатије према Јапану. Пре- 
Ма томе излази, да је Русија морала 
ратовати своро против цијелога сви-

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

јета, не рачунајући уз то, да је руски 
војник морао да пријеђе 10.000 ки- 
лометара, док стигне на бојиште и 
да осим тога савлађује друге при- 
родне невгоде и тешкоће, о којима 
ми овамо тешко правилног пгјма има- 
ти можемо.

Али смијемо тврдити, да ни онај 
који је све то јасно схваћао, ни онај 
који потауно зна све тешкоће колони- 
јалног рата, у чему нам је јасан при- 
мјер инглеско бурски рат, — једном 
ријечи, ни највећи песимиста није ни 
ивдалека могао слутити, да ће се у 
овоме рату вбити све ово, шго се је 
збило.

Па што је узрок овијем неусије- 
сима ?

Бива, да су сфицири једне војске 
такви, да погубе не само војску, не- 
го и част читавога народа. Фран- 
цуски маршал Бел Исл рекао је још 
у половини XVIII. вијека за фран- 
цуске офацире ово: „Официри су 
такви, да вам не смијем ни говори- 
ти појединости о њима, — они су 
стид францускога народа“. Бива, да 
старјешине од десечара до генерала 
и адмирала, не внаду своје дужности, 
нити се у одсудном тренутку знаду 
наћи, но врлог и храброг војника 
просто на касаиницу воде. Но да ли 
се све ово 8а руске сгарјешине може 
рећи и је ли баш у томе уврок не- 
успјсху? Није ли можда узрок томе 
несретно увјерење, да је један рођен 
да в.шовиједа, а други — да слуша 
и гине? Јесу ли томе криви фхворн- 
ти и сталешке разлике, свађе међу 
старјешинама или издајство? Најпо- 
слије, је ли узрок томе у сукобу 
између старе Русије и нове, која ва 
пије за препорођењем и која ће, пре- 
порођена, громовиго даузвикне: „У- 
миремо и гинемо за своја ирава, која 
уживамо у нашој благословеној и 
сретној „матушки“ Русији?!

Макар се у чему крио узрок свега 
овога, једно је астина, — да није томе 
крив пун јунаштва и пожргвовања 
руски војник, који је до сад на хи- 
љадама бојних пољана крвљу својом 
засвједочио љубав своју према отаџ- 
бини. И Јалу, и Вафангу и Љшјанг, 
и Портартур, и Мукден, и Цушима — 
све је то плата за некакве грјехове, 
који се много дубље крију. Али је 
Русија и теже дане преживјела — 
монголски јарам, смутно взијеме и 
велика навала „дванадесјати јевиков/ 
— све је то било још теже 8а Русију, 
па је опет њена животна снага била 
толико јака, да је све те тешкоће 
савладала.

Ми тврдо вјерујемо, да ће и из 
ове до сад проливене племените руске 
крви изнићи цвијеће не само за да- 
лека, него и ва ближа и најближа 
поксљења. и да ће Русија и8 овога 
рата изнијети једну велику тековину, 
т. ј., да ће из њега изаћи препоро- 
ђена и обновљена Русија, у којој ће 
се мјесто сујете истаћи величина 
праве и чисте словенске душе; мјесто 
љубави према новцу — љубав према 
слави отаџбине; мјесто себичности 
великаша, који „пахнут“ туђаншги- 
ном, — права величпна „насто|ашчах“ 
руских људи. Истаћи ће се народ 
великодушни, силнииср:тни сасви- 
ма својственим му и слободно развиЈе- 
ним способностима и врлинама Једном 
ријечи, Русија ће ваблистати славом 
међу другим народима п постати — 
8а њих углед, за угњетаче страх, а 
8а угњетене и потишгене — прави !

ослонац и утјеха. Нарочито ће ово 
бити за силно Словенеко племе, које 
ће се равноправно окупити око ње 
и вевати се с њом нераскидним ве- 
8»ма крви, те створити једну цјели- 
ну, којој’ нико неће моћи одољети, 
јео је већ краЈ-ње вријеме да се дође 
д< увЈ’ерења, да је греота отимати 
хл.еб од своје дјеце, која су га тешко 
зарадила, па тај хљеб бацати... ту- 
ђину. — Такви се грјехови морају 
испаштати.

ЊЕМАЧКА ПРЕМА РУСИЈИ И ЈАПАКУ.

НиЈ’е ништа чудновато ва да-
нашње вријеме, што се опажа, да у 
њемачкоЈ* политици почиње иза битке 
код Цушиме да оровијава неки друк- 
чији дах према Јапану, него гато је до 
тада провијавао, Ј’ер се и у политици 
често догађа по оној народној: „неста 
блага, — неста пријатељстваЊ 11 * * У.

Данашњи њемачки цар први је 
обратио пажњу свијета на „жуту 
опасност11 и тијем напоменуо, да тре- 
ба бити на опреву. Но да ли Ј’е он 
огтао дошљедан свој'ој политици у 
томе важноме питању? Да ли је он 
остао дошљедан макар оној полити- 
ци. које се држао 1895. године?

У почетку данашњег руско-ја- 
нанског рата цар Вилхелм био је без 
сумње на страни Русије. Он је држао 
да ће Русија побиједити Јапан, те да 
ће тако и жута опасност бити откло- 
њена. Но до сад се није догодило 
тако, како је цар Вилхелм очекивао, 
те Ј'е 8анимљив ? обазрети се на ону 
улогу, коју је 1Бемачка у овоме рату 
до дана: играла.

Нземачка се држала тако-8ване 
доброжелеће неутралности, којч се 
на пракгици сводила к чисто нега- 
тивним поступцима, т. ј., Шемачка 
се није користила ратом, да нападне 
на западне руске границе. Али врло 
је лако могуће, да је баш тијем 1Бз- 
мачка ироувроковала иогибију руске 
балтичке флоте, која је могла оста- 
вити јевропске воде само за то, шго 
се Русија ниЈ’е бојала напада од стра- 
не Шемачке. О какво]’ пак директноЈ- 
помоћи од стране ЈБемачке није мо- 
гло бити ни говора.

Сад пак, кад се Русија, ушљед 
губитка флоте налави у тешком по- 
ложају, у њемачкоЈ' политици про- 
изашла је изненадно нека проијена, 
којЧ се промјена најмање могла оче- 
кивати бар од онога, који том иоли- 
тиком рукује. Цар Вилхелм истиче 
се кио противник међународног кон- 
греса, који би ликвидирао данашњи 
рат« и стој‘и у8 мишљење, да се Ру- 
сија и Јапан непосредно споразумију, 
како зиаду. Али вашто он то чини? 
— Он се не брине о судбини Јевро- 
пе, као што би требало да буде, него 
га мучи судбина — Китаја! Та је 
брига о Кигају у данашње вриј’еме, 
особито кад се заа, да Ј'е КитаЈ- у 
овоме рату играо врло подозриву 
улогу, — веома чудновата и пора- 
жавајућа. Да је Русија морала рато- 
вати са самим Јапаном, нема сумње, 
да би и резултати рата били сасви- 
јем друкчији, али је она морала да 
ратује и протиз Јалана и против 
Китаја, која је бао и јест тајни са- 
везиик Јапана.

По свој’ прилица руски дипло- 
мати помишљала су, да ће Китај једва 
чеката, да се оевети Јапану за 1894 
годану, али је то била велика погрјеш-

Претплата се шаље поштав- 

ском упутницом или групом 

само п непосредно администра- 

цији „Глаеа Црпогорца" на Це- 

тиње. Дописи се шаљу Уредни- 

штву. Рукопиеи се ие враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 

ријеч или ва број од пет цифи- 

ра по 4 хелера за први пут, а 

за сваки дал>и пут по 2 хелера.

ка Истина, КитаЈ' је имао своЈ'е ра- 
чуне с Јапаном, али поред свега тога, 
он је морао претпоставити тајни са- 
вез са жутом државом, ма каквом 
споравуму са Русијом, као представ- 
ницом бијеле расе. РусиЈ'а је, дакле, 
ратовала и с Китајом, и Китајци су 
на сваком кораку продавали и изда- 
вали руску војску Јапанцима, а при 
таквим условима тешко је побједу 
вадобити.

Поред свега тога, Русија је и 
овога пута, као увијек, послужила 
Јевропи као бедем против жуте опа- 
сности, те тијем 8аслужила бар сим- 
патије свега обра8ованога свијета. 
Али мЈ'есто тога она чује, како се 
данас води брига о судбини Китаја, 
па и о пројекту њемачко-јапанског 
савеза.

Што овијем спремају јевропске 
државе, то ће показати догађаји, ко- 
ји ће се бев сумње у недалекој бу- 
дућности одиграти на Далеком Исто- 
ку, ако се само овај рат сврши ова- 
ко, како се до данас раввијао.

ФРАНЦУСКА И ЈУЖНО СЛОВЕНСТВО?

У петроградској дворници „Славјан- 
ске Бесједе“ пред великим бројем изабране 
словенске нублике држао је прије неко- 
лико дана чувени француски академичар 
и слависта Анатол Лоруа Волје предавање, 
у коме јс нацртао нрпјатсљске односе 
Француске према Јужним Словенима. „С. 
Пет. Вједомости“ доносе то предавање у 
изводу, а како је вриЈ-едно чути, што овај 
научник јевропскога гласа мисли о нама 
Јужним Словенима, то преносимо тај чла- 
нак у цјелини.

„Мени је стидно признати — рече 
француски академичар — да сам ја први пут 
сада у вашој прекрасној пријестоници, и 
ако ми је већ одавна намјера била, да је 
посјегим. Једно ми је само на утјеху, 
што, да сам посјетио Вашу пријестоницу 
прије 20 година, ја је не бих нашао тако 
лијепу као данас. Ваша пријесгоница сво- 
јим широким улицама и својнм нросгран- 
ством опомиње на какав амерички град. 
Окружена вијенцем бјелосњежних брегова 
она производи чаробан утисак. —- Ја се 
не могу сагласити с онима, који тврде, да 
Близи Исток опомиње на Азију. Из све- 
га шго сам ја видио нашао сам, да је 
Близи Исток више продужење Јевропе, 
али не оне старе Јевропе, већ друге нове 
и ја бих желио, да бисте ви е успјехом 
продужили оно, што је отпочето старом 
Јевропом.

Француска је увијек имала својих 
интереса на Ближем Истоку, и њезин је 
утицај евагда био силан међу народима, 
који наставају прекрасни балкански полу- 
острв. Више свега распрострањен је утицај 
Француске међу Словенима, који наставају 
обале Јадранскога Мора. Тај је утицај 
остао још од времена освајања тих про- 
винција по Наполеону и ако су касније 
оне пријешле к Аустрији. Како Вам је 
познато, велика је француска револуција 
дигла начела, која су препородила Је- 
вропу. Начела слободе, једнакости и брат- 
ства одјекнула су кроз читав свијет и 
приззала су у живот многе народе, о чијем 
опстанку готово нико наје ништа знао, до 
тога времена. Ти су принципи родили 
други принцип, који је у течају цијелога 
19. вијека играо одлучну улогу у фран- 
цуској пслитици, а то је принцип нацио- 
нализма. Принципе слободе, једнакости и 
братетва примијенили су на индивидуе, а 
принцип национализма на народе. Сваки 
поједини народ има право да се развија 
еамостално, како у умном. тако и у поли- 
тичк јм и у привредном погледу. Има људи 
који теже да замијене принцип национа- 
лизма с идејама социјалазма и интерна 
ционализма. Но, то је заблуда, погрЈ'ешка: 
ниједан народ не смије жртвовати свога 
националног генија, јер такав иарод тпјем 
самијем уништио би своју самосвојност. 
Народ није стадо овнова, да би га поједи- 
не личности могле водити куда хоће. На- 
против, сваки народ има своје тежње, око 
којих се труди и ради да их достигне.



Тако схваћен националнзам ни у кодико 
не противрјечи идејама социјадизма или 1 
интернационализиа.

Француска је свагда помагала наро- 
дима у њиховој тежњи да изграде само- 
сталан национални живот. Савезне Државе, 
Белгија, Италија, Грчка својим ослобође- 
њем обавезане еу знатној помоћи Фран- 
цуеке. Чак је Румунија постигла своје 
уједињење помоћу Француске.

Прије пола вијека Јужни Словени 
нијесу били познати западној Јевропи. У 
то су вријеме све симпатије биле на страни 
Грчке, која се користила свеопћом љу- 
бављу у поводу своје славне прошлости.
И ја сам био између оних, који је љубио 
и знао само Грке; у осталом ја ни данас 
нијееам измијенио својег односа, држећи 
се француске пословице: оп геу1еп11оијоиг8 
& с^в аптепз ашоигз. (Човјек се враћа 
свагда старој љубави). Но године 1867. за 
вријеме путовања евога из Италије у Грчку 
ја се сретох с једним човјеком, који је I 
говорио словенски и који ми је рекао, да 
није рђаво помагати Грке (у то вријеме 
био је устанак на острву Криту), али да 
не треба заборавити да на Балканском 
Острву живе још други народи словенеки, 
који су више несрећни него ли Грци. Тај 
је сусрет извео на мене еилан утисак и 
ја сам се почео интересовати за те сло- 
венске народе.

Из Грчке одох у Цариград и тамо 
дознадох да постоји народ, који се зове 
бугарским и који, незадовољан грчким 
свештенством, тежи да оснује себи неза- 
висну црквену управу (у то је вријеме 
грчко-бугарско црквено питање било у 
свом почетку). Враћајући се у Париз, ја 
сам прошао кроз Варну и Рушчук и на 
путу сам се распитивао о народу, који 
живи у том крају.

Мени су рекли, да овдје живи ратар- 
ско и пастирско племе, названо бугарско, 
које ће можда, савршено ишчезнути под 
турским јармом. Све ме то побудило, да се 
по повратку у Париз, озбиљно позабавим 
изучавањем балканских народа н то тако, 
да сам, када је 1876. нлануо босанско- 
херцеговачки и бугарски устанак, слије- 
дећи примјеру племенитог Гладстона, на- 
писао у „Кеуие 6е8 Јеих МопЈеа" према 
балканским народима симпатичан чланак, 
а редакција је сматрала за потребно да 
стави наномену, да у чланку исказано 
мишљење, прппада лично писцу. Од тог 
се времена јавно мишљење Француске 
силно измијенило у односу прсма балкан- 
ским народима. Сан-Стефански је уговор 
дочекан био с осјећајем задовољства од 
свакога, ко се интересовао за будућност 
балканских народа. И ако је Берлински 
уговор много од тога подсјекао, ми смо се 
ипак надалп, да ће Берлинским уговором 
предвиђени положај моћи умирити Бал- 
канско Подуострво. На жалост, многа од- 
ређења уговора нијесу нашла примјене, 
вбог разногласпости међу државама, које 
су потписале уговор, и због раздора међу 
балканским државама. Француска је свагда 
тежила чувању мира на Балканском полу- 
острву, желећн примјену берлинског уго- 
вора, — нарочито одређења, која се тичу 
Јерменске н Маћедоније. У поводу тога 
Француска је ријешила склопити савез с 
Русијом, чији су интереси такође огромни 
и чак противуположени интересима Фран- 
цуске. Вама је, најзад, познато, да су На-

голеон I. и Александар I. хтјели подије- 
лити народе Балканског Полуострва, и ви 
сте у истину срећни, што се та подјела 
није догодила: можда бисте ви заузели 
данас већи културни положај, али бисте 
за то изгубили своју националност. Фран 
цузи су се надали, да ће француско-руски 
савез моћи умирити Балканско Полуострво, 
и то је било вјеројатно, да се руска ди- 
пломација није скренула с Ближег Истока. 
Какав год био исход садашњега рата, ја 
сам увјерен, да ће Русија изићи из њега 
препорођена и више блиска Јевропи; тада 
ће Ближи Исток опет постати најглавви- 
јом бригом руске политике.

Други је разлог, који је ометао при- 
мјену одредаба Берлинског уговора односно 
Јерменске и Маћедоније: несугласје међу 
балканским народима. Интереси су тијех 
народа противни, и сваки од њих тежи 
само да постигне своје дјелимичне користи. 
Али већа опасност пријети малој држави, 
када она сама за се тежи да поетигне оно, 
што жели. Потребно је, да сви раздори и 
све разногласности ишчезну између тијех 
народа, ако неће да их подјарме њихови 
силни сусједи.

Империјалистичка политика, која ,да- 
нас господује на земаљском шару, при- 
ступна је сано силним и јаким државама. 
Када малене балканске државе схвате 
једна другу и добро се повнаду међусобно, 
ишчезнуће и разногласности. Сада, прола- 
зећи словенске земље, ја сам се увјерио, 
да су симпатије Хрвата и Срба према 
вама много силније, него што сам предпо- 
стављао. С временом ће те симпатије оја- 
чати, и тада ће лако бити постигнути 
сагласност међу вама. Ваш коначни циљ 
мора бити балканска федерација не само 
између Словена, него и с Румунима па и 
с Грцима, јер само тако могу слаби југо- 
словенски народи обезбиједити своју егзи- 
стенцију.

Немогуће је то поетигнути у нај- 
ближој будућности: то ће бити истом 
кроз 2—3 покољења. Но већ сада ви сте 
дужни настојати и радити у томе правцу. 
Ја знам да постоје велике препреке да се 
постигне тај споразум, и да је препрека 
— маћедонско питање. Сае балканске др 
жаве претендују на ту нссрећну земљу, 
али вам она може бити и основицом за 
споразум. Автономна Маћедонија пот, по- 
кровитељством великих држава — једино 
би могла да одстрани те препреке. Кад се 
ријеши то питање, федерација ће се бал- 
канеких држава лако остварити. У поли- 
тици треба настојати да се постигне не 
оно, што ми желимо, него оно, што је мо- 
гуће постићи у даном мженгу; само у 
таком случају политика даје корисне ре 
зултате“....

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Руски изејсттај о поморској бишцп.
Руска телеграфзка агенција јавља ово: 

Командант „Изумруда“, барон Фзрзен, 
пошто је стигао у Владивостож, јавља, да 
се ескадра адмирала Рожественског, у којој 
су биле оклопњаче: „Књаз Суваров“, Алек- 
сандар Ш“. „Бородино“, „Орел“, „Олаб- 
ља“, „Сисој Велики“, „Наварин“, „Нико- 
лај 1“, „Адмирал Апраксин“, „Адмирал 
Сењавин“, „Адмирал Ушаков“; крстарице:

„Олег“, „Адмирал Нахимов“, „Аврора“, 
„Владимир Мономах“, „Дмитриј Донској“, 
„Алмаз“, „Урал“, „Свјетлана“, „Жемчуг“, 
„Изумруд“; торпедњаче: „Бодри“ „Даљни“, 
„Брасти“, „Брави“, Блестјашчи“, „Безу 
пречни“, „Биетри“, „Бједовој“, „Грозни“, 
„Громка“ ;транспортни бродови: „Камчатка ‘, 
„Анадир“, „Иртиш“, „Кореја“; реморкери: 
„Рус“, „Твер“, и болнички бродови „Орел“ 
и „Кострома“, приближила у суботу 14. 
о. м. острву Цушими, гдје је у 1 сат и 
двадесет минута еусрела пијелу јапанску 
флоту. Одмах с почетка су Јапанци кон- 
центрисали паљбу на „Књаза Суварова“ 
и „Ослаб.љу“. Још прије ноћи били су по- 
топљени бродови: „Ослаб.ља“, „Александар 
П1“, и „Бородино“, а „Књаз Суваров“, 
„Камчатка“ и „Урал“ јако оштећени и 
изгубљени из вида. Кад се смркло, преду- 
зео је команду адмирал Небогатов. Оклоп- 
њаче „Николај 1“, „Орел“, „Сењавин“ 
„Апраксин“, „Ушаков“, „Сиеој Велики“, и 
крстарнце „Наварин“, „Нахимов“, и „Изу- 
мруд“ биле су одвојене од остале ескадре 
и на њих су неколика пута нападале ја 
панске торпедњаче. У зору је Ферзен опа 
зио одјељење руеке флоте, у ком су били 
„Николај 1“, „Орел“, „Апраксин“, и „Си 
њавин“, а кзд је изашло сунце 15. о. м 
опази и јапанску флоту. Адмирал Небога 
тов поче брже пловити, „Сењавин“ и „Ап- 
ракеин“ тад заоетану. Око десет сати се 
појави јапанска флота с три стране; како 
су ме јапанске крстарице одвојиле од еска- 
дре, ријешим се да продрем у Владивосток, 
убрзам ход кретарицо и упутим се према 
Владимировом заливу, гдје стигнсм ноћу 
између 16. и 17. о. м. „Изумруд“ у мраку 
насједне на етијену, а како је на њему 
било само 10 тона угља и како је било 
немогућно да се оелободи, то еам наредио 
да се посада иекрца на обалу, а крстарицу 
сам бацио у ваздух. — Шест морнара је 
рањено.

Рласози о миру.
У прошли петак је руски посланик 

у Вашингтону, гроф Касини имао састанак 
и разговор еа предеједником америчких Са- 
везних Држава Рузвелтом. Како лондон- 
еком „Морнингпосту“ јављају, Рузвелт је 
од срца изјавио жељу, да ће Русији ука- 
зати као прајатељ службу чим она усхтије 
да склопи мир, како то жели цивилизовани 
свијет и како то траже разлози хумани- 
тета. Предсједник је етавио своје услуге 
Руеији на располагање и као посредник и 
као преговаралац између обију ратних 
страна. Посланик је руски, како се јавља 
с друге стране, одговорио, да он нема пу- 
номоћи за какву акцију у том правцу,алп 
да може изнијетп свој лични надзор, да 
је Русија у ово доба одлучила даље рато- 
вати, јер јој не изгледа данашње вријеме 
згодно за иреговоре о миру. „Русија до 
сада није изгубила ни стопе своје зеиље, 
и сада још није нросто ирисиљена да моли 
за мир...“, бале су ријечи Касинијеве. 
Подједно је Рузвелт наредио америчком 
посланику у Петрограду да еаопћи Цару 
његове погледе о положају Јапана према 
питању мира и да му уједно изјави, да је 
Рузвзлт снреман стуоити међу оба непри- 
јатеља као посредник и преговаралац.

Добро је познато, какав је утисак мо- 
гао изазвати у Руснјн овај ме.чгорски и 
срдачни тон цредлога Рузвелтова. Бало је 
времена кад је Америчка Унија била дсбар 
пријатељ Русије и у рнјечи и на дјелу,

нарочито за предсједништва 5 лиса I ранта, 
Гарфилда све до Мак Кинлеја. Али данас? 
Поред Инглеза, Американци еу највише 
помагали у овом рату Јапанцима и морално 
и материјално. Сваки пораз руски, свака 
побједа јаПанска изазивала је радостан од- 
јек у федерацији сјеверо-америчкој као и у 
инглеекој.

И наједном, племенити предсједник
амерички Рузвелт удара у жицу „срдач- 
ног пријатеља“ према Русији ! Додуше. са 
стране, званичне Русије поричу се еви 
гласови, који говоре о спремностп Руеије, 
да склопи мир, али нема сумње, да бн 
спремност велесила, да у корист Русије 
посредују, могла имати за пошљедицу бар 
почетак ппеговора о миру. Предлог заступ- 
ника Д’ Бстурнела у француској комори 
свједочи, да у Француској има м.ного гла- 
сова, који би жељели, да Русија часним 
миром прншгеди даље проливање крви на 
Далеком Истококу. Орган министарства 
спољних послова „Бс Тетрз“ већ је више 
пуга дигао свој глас за мир, а послије 
несреће рускога бродовљч код Цушиме тај 
лнст отворено препоручује мир, добро на- 
гласујући, да су прилике у којима га Ру 
сија склапа и услови, који би се у течају 
преговора установили, много лакши него 
што је био за Француску мир с Прусијом.

Али нијесу за сада услови мира, који 
нас занимају при овим гласовима. Важније 
је поематрати чудновату чињеницу, да се 
баш Америка, која ее цијелим својим по- 
етупком за вријеме рата стављала на страну 
Јапана, заузимље за еклапање мира. Није 
први нут, што се Рузвелт нуди као посред- 
ник, овог пута још много одлучније, него 
икад нрије. Зашто? Одгов >р је лак и кон- 
статовала га ,’е озбиљнија штамна, добивши 
за њ потврду и од етране дсбро упућене 
дипломације. Америка ее прва почање бо- 
јати Јаиана — за то хоће да се склопи 
мир уз поередовање велесила Док је Јапан 
од егране Инглеске и Лмерике био држан 
за патуљка, који ће мало само зановетати 
Русији и ослабиги је на Далеком Истоку, 
није Рузвелту падало на ум, да ради за 
мир. Но данас ствари стоје сасвим друк- 
чије н катастрофа у корејском мореузу 
промијенила је сасвим однонпј снаге не 
само између Јапана и Русије, него и из- 
међу Јапана и оеталијех велесила. Ингле- 
еки стручљацл уиоређују своје бродовље 
с јапанским, Америка рачуна на то, да је 
слабија. Јанан, као чувар интегритета Ки- 
таја, сметаће и Инглеској. а у Тихом Оке- 
ану, гдје је Америка одавна прекорачила 
границе Монрое доктрине и ступила као 
оевајачка држава, има Јапан взлнку инте 
реену сферу, која ће раније или доцније 
довеети до сукоба можда и с Америком и 
са еамим данашњим савезником Инглескон.

Лијесу дакле осјећаји хуманитета, 
што нукају Америку на посредоВање мира, 
већ чуваље еопствене коже. Јапан, који 
је добро ослабио руску снагу, данас је 
ојачао сувигае, па је доета јак, да и без 
симпатија својих савезника и пријатеља 
иде наиријед А то је оно, што Америка 
хоће да снријечи. За то ће сви ови гла- 
сови о миру, макар се из дипломатских 
преговора и не изродило ништа, ипак дати 
занимљиву слику: Америка већ сили на 
конгрес в^лссила за мир, а можда ће доц- 
није доћи до јаснијег исказивања страха 
Американаца за њихову трговину у Паци- 
факу. Русији се нуди посредник за то,
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— Др. Ј. Кујачић. —
(Наставак)

Таки суслучајеви острих нервних бо- 
лести, проузрокованих наглом простудом, 
свакако доста ријетки кад се испореде с 
онпма, у којима се нервне болести јављају 
побочннм резултатом разних нутрптивиих 
болеети, особито у органима за крвоток 
или у бубрезима, — болести које већином 
бивају непосредннм резултатом простуде. 
Сличне посљедице нагле нростуде, као за 
паљење плућа, ревматизам и др свакоме 
су мање више доста добро познате, ма да 
се опасност с те стране у опће веома јако 
потцјењује. Зато би бно мпшљења, да баш 
на те замаскиране случајеве треба обра- 
ћати особиту пажњу, јер су они у већини 
случајева према својој опасности од веома 
великог, управо неоцјењивог значаја.

Таквх замаскпраних а опасних по 
сљедица у опће се веома много спомиње 
(Боткин, Захарин, Кожевннков, Ајхорст, 
Дијелафоа Бушар, Лајдвн, Блек, Пру и др.). 
Лзмеђу осталога Блек наводи један веома 
згодан примјер. Дође к њему на лијечење 
један болесник, кога су држали, да болује 
од кроничне болести у мозгу. Миедило се 
за ту његову болест, да је ноникла за 
вријеме његове војничке службе у некој 
инглешкој побуни у једној од њезнних 
насеобина. У брзо се дознало, да та не- 
сносна његова бологлава завиеи од бу- 
брежне, тако зване Брајтове болести, која 
је са своје стране проузрокована утицајем 
нагле простуде за вријемс речене службе. 
Доста би бидо само тог једног цримјера,

па да се јасно види, колико могу опасним 
бити атмосферне промјене, само ако се 
човјек није на њих навикао.

Физички напор и умор много чешће 
бивају узроком нервнога растројства међу 
сељацима и у опће међу нижим раднич- 
ким сталежом него ли у вишии круговима 
интелигенције. Свакако то се не може 
рећи у погледу тако званог острог физич- 
ког умора и острнх нервних нереда. Иаш 
чобанин, алпијски путовођа или н.пр. мрнар, 
који су још из дјетињства навикнути на 
све разне температуре с њиховим наглим 
промјенама, на влагу, прекомјерни напор 
и др., далеко се разликују по издржљи- 
вости и својој органској отпорној снази, 
од оних лица, 1«оји нијесу на то навикли 
и које они често проводе кроз планинске 
висове и гудуре, или их превозе преко 
морских нучина. Човјеку, који се еув.аше 
чува од неблагопријатних атмосферних 
утицаја, те није на њих навикао, ови му 
могу у згодном елучају јако нашкодити 
у току веома краткога времена, н. пр. не 
више него у току само једнога сата али 
чак још мање.

Да би се избјегли такви случајеви, 
хигијена препоручује тако звано каљење 
тијела, т. ј. навикавање на све незгоде, 
које би особито изненада могле нашкодити. 
За то су потпебна извјесна правила.

Кад год човјек, који је навикао на 
њежни варошки живот хоће да кали своје 
тијело п да се тиме навикава на све разне 
животне незгоде, то вазда треба да има 
на уму, да му с ночетка може шкодити 
утицај од и веома незнатне простуде а већ 
особито од нрекомјерног рада и напора. 
Каљење и вјежбање тијела може користити 
само овда, кад се оно умјесно примјењује 
и врши, иначе у извјеснпм приликама оно 
може бити насупрот веома опасним. Међу -

тим, ако се оно врши цјелиеходно удесним 
начином, то оно обнавља живот и тјелеену 
снагу и као тако помлађује дотично лице. 
Узме ли се с друге стране, то неумјесно 
каљење може проузроковати пријевремену 
смрт, само ако се било незнањем или не- 
маром почне пренебрегавати захтјев здра- 
вога разума.

У овим приликама ко хоће да се 
кали, па било то којим му драго начином, 
никад не треба, боље рећи, не смије да 
прелази границе умјерености, јер треба 
добро да зна, да свако прекомјерпо нервно 
напрегнуће може за собом да доведе из- 
вјесну количину и степен нервнога рас- 
тројства.

Према свим испитивањима, 'која су 
досад у томе правцу чињена, свакако се 
може рећи, да непријатни утицај атмо- 
сферних измјена и прекомјерног мишићног 
напора заузима тек друго мјегто по важ • 
ности као узрок мождане капље, грчева и 
других сличних нервних болести. Прво 
мјесто у томе наука је одредила неуздр 
жљивости у најширем смислу те ријечи, 
и ја сам тврдо убијеђен да у цијелом 
друштву без разлике сталежа долази на 
сваку стотину жртава прекомјернога рада 
и напора по двије или још више, које 
падају под кобним ударцима онће неуздр- 
жљивости.

Под неуздржљивошћу ја разумијем 
не само искварен и неморалан живот, него 
п сваки неразумни и нецјелисходни напор, 
свако сувишно и непотребно трлпењесвоје 
снаге а тако исто и свако грамзење за 
раекоши, која само елабц и обара уређену 
животну снагу н самообрану у дотичном 
тнједу. Једном ријечи, ту спада иеумјере- 
ност сваке врсте, неумјереност коју можемо 
с правом назвати мајком свију болести и 
свију органских нзрађања у нашем жи-

воту. Како је појам неуздржљивости веома 
опширан, то ћу ја овдје само навеети нај- 
главније њезине састојке и то оне, који 
ее највише тичу нашег нитања. Овдје 
разумпјем разне страстне наеладе, које ћу 
према њиховом карактеру подијелити на 
троје, а то је неуздржљивост у јелу, пони 
сношај и алкохолна пића.

Ви ћете ми надам се дозволити да 
најнрије говорим о алкохолним пићима и 
њиховоие значају у овоме правцу, јер ал- 
кохол и његов преопширни утицај на чо- 
вјечји организам састављају по својој ваас 
ности веома опширно хигијенско питање, 
к >је би као тако захтијевало веома ве- 
лики и неозбиљнаји рад, те би према 
своме хигијенскоме карактеру могао по- 
служати веома опсежном темом сасвим 
засебнога дјела. И заиста, господо, колв* 
ко ми се чини, ако посгоји икаквога У 
опће хигијенскога предмета, о коме бп 
требало с пажњом писати и говорити п 
према коме би се требало односити нај' 
озбиљније и с најстрожијом непристрас- 
ношћу, то је без сваке сумње у томе по- 
гледу на првоме мјеету алкохол и његове 
ужаене посљедице, које адкоколизмом иа- 
зивамо. Према томе, молим да ми ее доз: 
в"ли, да речем, да нама Србима у опће и 
нашој сувременој хигијени нема прешнИ' 
јега питаЕка и рада од алкохола и њего- 
вога утицаја. Ово рекох зато, шго алкохол 
у нас још није учинио оно, што су већ 
осјетили и шго боли друге много напреД' 
није народе од нас. У нас нема још осјет.' 
љивих поељедица од учанка тога уж»с' 
нога отрова. Зато се ми данас можемо с 
врло малим изузетцима у ббрби с тиМ 
здом ограничити само предохраном Н* 
трошећи снагу н вријеме на сузбијање већ 
развјене бодести. У нас још нијесу потребн® 
нарочите љечебнице за лијечење делирака
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јер се њеног непријатеља боје и други —
| они исти, који су га иодбадали. Жута

опасност, дакле, ипак постоји, и настојању ' 
Рузвелтову она је прави разлог.

Поморске бигаке у ирошлости. 
Поводом судара руске п јапанске

флоте у корејанском заливу, занчмљзво је 
да се осврнемо на раније поморске битке, 
које су по пошљедицама својим биле суд- 
боносне. I ако је у поморској битци код 
Абукира (1. авгусга 1798.) фраицуска еска- 
дра бројила 13 линјских бродода и 4 фре 
гате, а инглеска флота под Нелзоном имала 
је само једну фрегату мање. Француска је 
тада изгубила 9 линијскзх бродова и 2 
фрегате поред 32С0 војника. Инглески гу

, битци износили су само 900 људи. — Код 
Трафалгара (21. октобра 1805. г.) у којој

, је битци и сам Нелзон пао, изгубила је 
, сједињена француско-шпанска флота 19 
, 1 бродова и 10.000 људн. — У поморској 
6 бнтци код Виса Аустрија је имала: 7 ок 
е лопних фрегата, 7 дрвених бродова, 10

топовњача, а Италија: 9 оклспњача. Ита- 
лајански губатци износили су: 4 оклоп- 
њаче, 43 сфицара, и 225 људи, а Аустрија 
није пмала никаква губитка у бродовима,

,0 8 већ само у људству 18 офпцира и 158 
I људи. —У шаанско-америчком поморском 

рату имао је адмирал Девеј код Кавите
. (1. маја 1898 ) 5 оклопњача, а Монтојо 5

крстарица и 5 оклопњача, које су Амери- 
кавца савршено уништили.

П'' ■ ■— ----------

д. Књижевност, умјетност и просвјета.
го |
8 I | Митрополит Инокентије. | У четвр

так 19. маја, у 12 сати и 35 м. испустис
ае је свој дух архиеиискои биоградски и ми- 
'° ј Тпроиолит Србије Инокентије послије кра- 
11а ћега боловања од запаљења мозга, које је 

произашло од болести у уху, поводом које 
аа бјеше вршена операција, али бсзуспјешно.
13 Митрополит Инокснтије преминуо је окру- 
’)'■ жен својом многобројном породицом, отача- 
за ственим архијерејима и свештенством. Зем- 
к ни остатци сиједога поглавара цркве јуче
З.т : по подне опремљени су, а послије 6 сати 
не • пренесени у еаборну цркву, гдје су преко 
!3' | ноћи епископи и свештеници читали зау- 
к I покојне молитве за покој душе његове. 
ље I Митрополит Инокентије изабран је 
Је К 15. фебруара 1898. године за архиепископа 
кВ' . биоградскога и митрополига Србије, као

1 епископ нишка. Њсгово крштено име је 
ла Јаков и рођен је 1. августа 1840. године 
ае у Шапцу а од оца, чувенога и заслужиога 
те \ проте Јована Павловиба Срвшивши нижу
а)е - гимназију у Шапцу, Јаков Павловиб је 
1 11 ступио у богословвју, свршио два њепа 
м разреда и за тим је 1856. бао послат у 
та> | Русију као државни патомац, гдје је на- 
РЈ I ставио богословске науке и године 1863. 
°)в свршио кијевску духовну академију са од- 

1е [ личаим успјехом.
бЈЗ К Вративши се у отацбину, он је 1. 
да | октобра 1863 ступио у државну службу 
вка I као суплент крагујевачке гимназије, а 1. 
■да-Г децембра 1864. године постављен је за про- 
КВЈ фесора. У половиии јануара 1870. године 
атз постављен је за прсфесора богословије, гдје 

на је ревносно радио до 5. иарта 1879 и за 
(ОЦ- ј то вријеме био три године узастопце рек 
аха тор богословије. Тада буде постављен према 
шн- новом закону и уређењу мен: старства про- 
10, свјете и црквених дјела, за начелника цр-

квеног одјељегва истога министарства и у 
том је положају остао до 1. новембра 1886. 
године, када је био стављен у пензију, 
пошто је буџетом било укинуто мјесто на 
челвика зл црввене послове. Исте године 
враћен је прота Јаков Павловић у бого 
словију и био је њен ректор до 15. августа 
1893. године.

Оставши удов, примн прота Јаков 
Павловпћ моњ.шки чин 24. нсвембра 1891. 
голине у манастиру Раковици, буде про- 
изведен за архпмандрита, а 2. августа 1894. 
посвећен је за епископа нишке епархије.

Митрополит Инокентије радио је на 
б: гословско-педагошкој књижевности и прп 
редио за школску употребу . Догматично 
и пастирско богословље“, „Литургику“ и 
„Руску читанку са рјечниксм“, што је 
штампано о трошку министарства просвјете 
и црквенпх послова. Израдио је „Догма 
тику“ по Макарију и „Превод Литургије 
св. Јована Златоустога“.

Митрополит Инокентије био је одли- 
чан црквени проповједник и бесједник; на- 
писао је преко 400 црквених бесједа, од 
којих је већи број бао штампан, а радио 
је приљежно и на црквеним часописима 
„Сиону“, „Пастиру“, „Православљу“. и 
„Вјеснику Српске Цркве“. Превео је „Ли 
тургију са црквено словенскога на српски 
језик“ и израдио „Иеторију педагогије“, 
„Педагогику“ и „Методику“ по професору 
Јуркевићу.

Прса митрополита Инокентија кра- 
сила су сва српска одличја и многа страна, 
међ којима и два руска.

Митрополит Инокентије био је члан 
добротвор свију хуманих друштава у Ср- 
бији п својски их потпоиагао. Био је обра- 
зован човјек, благе нарави и велики позна- 
валац домаћвх црквеио школских прилика.

Земни остаци пок. Митрополига са 
храњени су о државном трошку, у костур 
ници Саборне Цркве, у суботу у 3 сата по 
подне према обреду за сахрану поглавара 
православне пркве.

Вјечан му спомен!
(Предавање о Црној Гори у Же- 

неви ) Дописник „Трговинскога Гласника“ 
пише у своме пошљедњем допису из Же- 
неве измеђ осталог и ово:

„Г. Шарл Пиге, пређашњи прецеп- 
тор црногорских Књажевића и доскораш- 
њи начелник у министарству иностраних 
дјела на Цетињу, поријеклом Женевац, 
одржао је 28 априла п. н. у Женевскоме 
Географском Друштву интере^антно пре- 
давање о Црној Гора.

Нико, заисга, од странаца ннје бно 
позванији од г. Пиге-а, да са ауторитетом 
проговори о овјј српској покрајини, пошто 
је он у њој провео неких десет година, 
и имао прилике, да упозиа свестрано зем- 
љу и народ, уетанове и обичаје; много- 
бројни страни туристи правили су и пра- 
ве излете за дан два од Котора до Цетиња, 
а на основу тнх тренутних утнсака и по- 
сматрања писали су већином и говорили 
површно о Црној Гори и њеном Владаоцу. 
Г. Пиге је, напротив, имао придике, да 
обиђе и упозна цијелу земљу с једнога 
краја на други, н како говори језиком 
народа, у чијој је средпни тако дуго остао, 
он је могао дубље проучити ову земљу и 
народ од свих досадашњих странаца.

У своме предавању, које је бпло при- 
вукло велики број отмјене публике. наро- 
чито из научничких кругова у Женеви,

г. Пиге је у виду козерије, у колико је 
то бпло могућно за врпјеме од једнога и 
по сата. причао тако симпатично о Црној 
Гори, како мсже само онај, који је воли. 
Предавање је започео слпкањем Далмацпје 
и њенога Прнморја, задржавајући се на 
њев'Ј вегетацпјп п прпродп, споменицима 
римскпм, млетачкгм. Нап^леоновпм и т. д. 
Затим је своје слушаоце упознао са дивном 
Б ком Котореком и њеним јуначким Бо- 
кељпма, док вх није најпсслпје довео на 
Цетиње, пријестонпцу Црне Горе и рези- 
денппју њена Господара.

Г. Пиге, говорећи на скупу једног 
научног друштва, ограничио се већпном 
на излагања, која м„гу пмати интереса и 
важности за географв. Тако, он их је де 
таљно упознао са планинама Црне Горе, 
њеним ријекама, романтичним Скадарским 
Језером п његовим богаством у рибама; са 
клвмом и хидрографијом Али су нарочи- 
то занимљиви и дирљиви били они одјељ- 
ци у његовом предавању, гдје је говорио о 
сам ме становништну. Г. Пиге је зар хтио 
да покаже колико су му мили и симпа- 
тични они наши горштаци са свима њи- 
ховпм врлинама и манама! „Становништво 
је, зели он, дивно; људи су велпки, хитри 
и снажни. и у свакој прилици, која им 
се укаже, показују највећу храброст; жене, 
ове красне помоћнице својих мужева, за 
којима иду у ратно доба, снабдијевајући 
их у храни и џебани, поносите што су 
удружене са људима, који еу у толико 
прилика спасавали отаџбину, пристале су 
са радошћу на најекромнзју улогу у мир- 
но доба. Ако раде можда више но њихови 
мужеви, то је само зато, да покажу коли- 
ко су им захвалне. што су се храбро бо- 
рили за одбрану домаћега огњишта, те 
Црне Горе коју сви обожавају“.

Предавање г. Пиге-а, које је било 
пропраћено приказом изврсних слика пре- 
дјела и типова, помоћу пројекцаја, саслу 
шано је са особитим допадањем и преда- 
вач је био симпатично поздрављвн, како 
од стране публике, тако и од предсједни- 
ка географскога друштва.

Ми се надамо, да се г. Пиге неће 
само ограничити на ово предавање о Цр- 
ној Гори, негв ће и у свакој другој при- 
лици бити готов, да упозна своје земљаке 
са српским народом у опште, с приликама, 
у којима се он даиас налази и његовим 
асппрацијама. Г. Пиге је најпоелије одли- 
чан зналац српскога језика. Оп је превео 
прије неколико година, на фраицуски по 
знату драму Лаза Костића, Гордана, 
о ктјој еу женевски листови ннсалн веома 
похвално. Г. Пиге извјесно неће себи до- 
зволнтн, да ее дуго одмара на првоме 
успјеху, већ ће нас у скоро обрадовати 
једним новим преводом којега одабранијег 
пропзвода из српске књижевности. Он то 
дугује оној непромјенљивој љубави својих 
земљака према њему, ктјп се диче, што су 
у њему имали тако одличнога представни 
ка на Цетињу. II ми га увјеравамо, да ће 
му српски народ и на томе бити дубоко 
захвалан“.

(„Змај“ Другптво српских књижвв- 
ника, новинара и умјетника у Ср. Кар- 
ловцима). Оснивањем овога друштва испу- 
њена је Једна пријека потреба српских 
књижевничких, новинареких и умјетиич 
кнх радника, који једини до сада нијесу 
имали свога удружења, стожера, око кога

бп се скупљалп сви без разлике политпч- 
них и других праваца.

Друштво је одржало 1. маја т. г. у 
Ср. Карловцпма своју прву редовну глав- 
ну скупштину и конституисало се, иза- 
брав и прву сталну управу и одборе.

Према установљеним и одобреним друш- 
твеним правилима задатак је Друштву:

а) да прикупља око себе српске књи- 
жевнике, новинаре и умјетнпке, те да по- 
дижо и чува њпхов углед;

б) да покреће општа питања, која се 
тичу књпжевности, новинарства и умјет- 
ности ;

в) да у случаЈ-у потребе помаже мате- 
ријално своје чланове, удовице и сирочад 
им. али друштво може по могућности да 
поиаже и нечланове: српске књижевнике, 
нованаре и умјетнике, као и њихове удо- 
вице и сирочад;

г) да се стара, да у крилу овог друштва 
створп и фјнд 31 пенсију.

Друштво се не бави политиком. 
Чланови друштва могу бити и муш-

карци и женске, а дијеле се на: редовне, 
осниваче и добротворе.

Редовнии чланом може бити српски 
књижевиик, новпнар и умјетник из Аустро- 
Угарске, ако је навршио 24 године и пла- 
ћа прописане годишње улоге; оснивачем 
и добротвором може бити како сваки по- 
јединац (мушки и женски) без обзира на 
године, тако исто и све правне (јуристич- 
ке) особе из Аустро-Угарске и изван ње. 
Члан оснивач је сваки онај, који положи 
у друштвену благајницу 100 кр. од Ј-едном 
или у годишњим оброцима од 20 кр., а члан 
добротвор је онај, који једном за свагда 
положи у друштвену благајну 300 кр. или 
више.

Све појединости о правима и дужно- 
стима појединах чланова, као и о уређењу 
Доуштва изложене су у књизи „Правида 
„Змаја“, Друштва ерпских књижевника, 
новинара и умјетника у Ср. Карловцима“, 
кЈа је недавно угледала свијета, а штам- 
пана је у СрпскоЈ’ Манастирској ЈШтампа- 
рији.

(Годишњи помен Сими Л. Лазићу.)
Породица пок. С. Л. Лазића, држаће му 
годишњи помен у суботу уочи Духова, 
у Рајићу, гдје је и сахрањен, а посдије 
парастоса ће му се над гробом осветити 
споменик, што му диже жена и дјеца. Си- 
ма Лукин Лазић, по цијелом Српству по- 
заати књижевник са свог родољубивог 
рада, преминуо је прије годину дана ожа- 
љен од цијелога Српства, а нарочито од 
онога народа у Сд&вонији и Босни (која 
га је и родила). Као и о погребу искупи- 
ће се, без сумње, и овога пута доста по- 
шговалаца покојник )вих, да и сад одаду 
иошту СЈ-еии свога љубљеног „Врача По- 
гађача“.

(„Мала библиотека). Уредник Ристо 
Кисић. — Власник: Издавачка Књижар- 
ница Пахера п Касића у Мостару. Годи- 
на VII. 1905 Свеска 100. (Број X.) Бра- 
нислав Ђ. Нушић: „Мало Позориште“. — 
[Овеска II.] — (I. Гријех за гријех. Драма 
у једном чину.) — Ова (стота) свеска „Ма- 
ле Библиотеке“ изашла је у новом облику 
— иовој изради насловне стране.

„Пријеглед“, прилог „Мале Библио- 
теке“. Уредник: Ристо Кисић. — Влас- 
ник: Издавачка Књижарница Пахера и 
Кисића у Мостару. — (Претплатници „Ма-
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и окорелих пјаница, на шго се баш мили- 
јони троше у других народа. Све што је 
данас нама потребно за уопјешну б„рбу с 
алкохолизмом, то Ј'е не пити алкохолна 
пића и радити, да се она замјењују другим 
неалкохолним, која већ дају тако диван 
успјех у напредној Швајцарској У томе 
је погледу најснажнија чињеница интели- 
генција и вође и прваци народни, са сво- 
јим личним примјером, јер и у овоме пи- 
тању о алкохолу као год и у политици 
угледан примјер и неко извјесно парти- 
занство има неоцјењиви зиачај и једино је 
то често у стању да савлада страст и 
тиме да примора веома уиорне каракгере, 
да се оставе и то до крајњосги св јг до- 
тадањег грдног обичаја. Слачних упор- 
њака на жалост има данас и сувише много 
и то баш, што је за друштво необично 
опасно, међу најугледнијом нашом пнте- 
лигенцијом, која је својом спремом и поло- 
жаЈ’ем позвата да буде од користи св >м 
народу и човјечанству у опће. II докле 
год интелигенција с љекарима, као струч- 
аацима. на челу не устане с тврдим убје- 
ђењем и непокодебивим личним примјером 
противу свеопћег непријатеља, б зрба ће с 
алкохолимзом имати врло мало успјеха. 
Умјереиости у употреби алкохолних пића 
не може бити, нити се смије, на основу 
непобитних физаолошко-хигијенских до- 
каза, истицати, као умјерено и кориено 
срество противу алкохолизма. Такав се 
предлог не смије примити између оеталога 
ни зато, што је немогуће ставити границе 
међу умјереношћу и неумјереношћу.

Сви досадашњи резултати веома тж- 
љивог испитивања о утицају алкохола на 
човјечЈ-и организам могу се у главном пре- 
дочити у неколико ријечи. У малим коли- 
чинама он се јавља нервним и крвиосуд- 
ним узбудиоцем, који, как) се на први

поглед чани, снажи и појачаје у неколико 
радњу крвотока и проузрокује у човјеку 
оејећање некога згдовољства, весеља и 
лакоће. Међутим тај добри утицај у сам >ј 
ствари је привидан и веома кратковремен. 
Обично брзо послије њега наступа нева 
изнемоглост и тешкоћа. У већим количн- 
нама алкохол се јавља правим отровом, 
који је добро у опће познат и у који, као 
таки, већ нико данас пе сумња Оа између 
осталих учанака парализира радњу мозга, 
срца и бубрега. Ранаје, док су физаолошка 
својетва адкох^ла била мање нспитана и 
позната него данас, много су га хтјели 
истаћи као веома корисно срество, припи- 
сујући му св >јсгва рањавих продуката. 
Шта више и данас још на жалост има 
доста таких осталиша, к>ја вјерују у ра- 
њиву снагу опаснога пића и тиме притр- 
жавају и правдају сузремену употребу 
његову. Међутим, озбиљна и веома паж- 
љива испитивања доказ 1ла су, да алкохол, 
као рана нема баш никаква удЈ-ела у ства- 
рању и поправљању животних ткива, због 
чега ее никако и нл у ком случају не 
може сматрати раном у обичном смаслу 
те ријечи. Исто је тако тврдо доказано, 
да алкохол не помажз раззаћу топ.тоте у 
тијелу, као шго су нека миолили и хгјели 
да иетакну у одбрану сзеопће љубљенога 
пића. Оно пак осјећање топтоте, ктје се 
распроетире по тијелу ПЈСлије употребе 
алкохолних пића, јавља се искључиво ре- 
зултатом раширења власастих крвних суда 
на површина тије.та. Па је и то осјећање 
повишења топлоте веома краткЈвјек) и за- 
мјењује се опадањем тјелесне теипературе 
и осјећањем студени. Дешава се, да за 
вријеме осЈ’ећања топлле, наступа процес 
лађења, који се може без мукз открити 
помоћу термзметра и који бива тим јачам, 
што је више дотичао чељаде попило алко-

холних пића. Ја се никако не могу сло- 
жити с мишљу појединих, да се алкохол 
може без опасности употребљавати у ма- 
лии количинама и 31 вријеме јела. Тако 
попуштање са етране научних доктора 
нема основа, онј у науци и у борби с опће 
позиатим и признатим здом не смије бити, 
тим прије, што алкохол има тако звану 
акумулативву сиособноет, усљед које бива 
отроваим и у малим количинама, па макар 
се оне и с раном употреољавале. Кад из- 
вјесно лице паје сваки дан по његову 
мишљењу умјерену КЈЛачину, рецимо вина, 
то његов организдм усљед оеобитог горе 
речензг својства алк )хола. не можз из 
себе да излучи цијелу к)личану дневно 
утрошен>г пића, тако да идућд порцаја 
затијече ваше него половину од прије 
употребљене количине. Тако се при редов- 
ној употреби алкЈхолних пића накупи у 
тијелу така количана отрова, да ее сви 
оргаии и сва тјелесна ткива њиме надоје. 
Таки случаЈ'еви чеето бивају узроком не- 
надним болестима и смртама у извЈ’есних 
лиц! Ако ла се уз то алкохол употреб- 
љује без ране и у облаку јаках паћа, то 
је он разумаје се много опаснији, јер се 
његов велика дио усишз стомачним довод 
нацама (венаиа) и иде управо у црну 
утробицу, гдје раздражује њежне јетрене 
ћелије и таме можз да проузрокује кро 
нично запаљење у томе тако важн >ме по 
живот органу. Пролазећи даље — кроз 
крвне суде, кроз цијело тијело, тај тешки 
отров стоји у непрестаној и непосредној 
свези и додиру с њиховим зидовима. То 
је баш с тога најближи узрок, шго се у 
пјаница веома често ерета крониччо згпа- 
љење крвних суда, што опзт води за собом 
аневризие, артераосклерозе, капље и др. 
Ако се алкохол даље употребљује у вели- 
ким КЈЛичанаиа, то он издаза из органазиа

кроз бубреге и уз пут веома јако раздра- 
жује њежно ткиво тих органа, ради чега 
може лако да наступи тако звана Брајто- 
ва болест или кровично запаљење бубрега.

С узете тачке гледишта нас наЈ’више 
занима одношај алкохола неиосредно с 
мозгом и његовим ткивпма. Маого је ра- 
ђеио и пажње обраћано на то питање, али 
свакако оно није могло бити сасвијем ри- 
јешено. Само се оићим закључком могло 
ријешити, да тај тешки отров има особиту 
тежњу мозгу и у опће свему нервном 
ткчву То се потврђује изиеђу осталога 
још и тиме, што се у познатим можданим 
дупљама, у тако званим можданим желут- 
цима, веома често налазио алкохол у веома 
обилним количинама. Много има смртних 
случајева, који су које директно које опет 
ивдиректно проузрок Јвааи алкохолом. Али 
и ако је мање више свакоме познат такав 
отровни учинак са стране алкохолних 
пића, свакако мислим да неће бити су- 
вишно, ако се наведе неколико бројева, 
који показују, какав огромни проценат 
нервних болести може бити објашњен ути- 
цајем тог отровног пића. У инглешким 
домовима за умобоие нађен ј је од 15—18% 
таких болесника, у којих је болест била 
проузрокована иекључиво прекомјерном 
употребом алкохолних пића. Исто је тако 
Хес нашао, да у Шведској половина лудих 
прииада пјаницама Важно је овом прили - 
ком напоменути, да је у Норвешкој од 150 
идиота било више ој 60% дјеце од пја- 
них родитеља. Није само, господо, идао- 
тизам посљедицом пјанства и прекомјерног 
употребљавања алкохолних пића, него се 
осим њега још у потомству сличних лица 
сретају многе друге болести, као епилеп- 
сија, истерија и др.

(Наставиће св.)



1
ле Еиблиотеке“ добијају „Пријеглед“ бее- 
платно). — Година IV. 1905. — Број X. — 
Мостар, 15/У. 1905. — Садржај: „Стота 
евеска Мале Библиотеке“, од једног сарад- 
ника. — Шилеров култ код Нијемаца — 
приликом стогодишњице смрти његове, од 
В. — Кроника: књижевност, умјетност, 
разно. — Уз ову свеску приложено је: 1) 
допиена карта са репродукцијом шаљивог 
алегоријског цртежа српског сликара Уро- 
ша Предића, са којим је честитао своме 
пријатељу, Браниславу ГБ. Нушићу, дваде- 
сетпетогодишњицу књижевног рада. — 2) 
Карта са израдом прве насловне стране 
„Мале Библиотеке“. — 3) Садржај првих 
сто свезака „Мале Библиотеке“, састављен:
1) По азбучном реду писаца. а) Оригинали. 
б) Пријеводи. — II.) По редном броју све- 
зака. Године излажења и раздиоба по књи 
гама од 5 свезака. — Ш.Ј Имена писаца и 
преводилаца по азбучном реду а) Писци. 
б) Преводиоци. — 4) „Свеска за приказ“, 
која је изашла 1899. год., а под натписом: 
„Љубав према књизи“, по ЕЈтопЈи 4е 
Аписњи. Са напоменама неколико српских 
књижевника.

(Географија Балканског Полуостр 
ва). Г. Мил. Ј. Николајевић, потпуковник 
у пенсији, израдио је и 4. књигу Геогра- 
фије Балканског Полуострва, која излаже: 
Војну Географију Босне. ‘Херцеговине, Цр- 
не Горе, Далмације и Грчке. Са овом би 
књигом имало се, осим Србије, војна гео- 
графија цјелокупног Балканског Полуостр- 
ва. Цијена је ове књиге 3 динара.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цетињв, 27 маја.

(С наше границе). Од неколико дана 
бије ее бој између хришћанског и мухаме- 
данског становништва у Барицама, Крупи 
цама и Нрошћењу близу наше границе. 
Сукоб је овај потекао ушљед међусобних 
задјевица и размирица, које трају већ од 
дуже времена и довеле су прије 14 дана до 
крвавог сукоба, који ее је ипак на вријеме 
етишао био, благодарећи доласку војске, 
коју је пљевљански мутесариф на мјесто 
сукоба изаслао. Турци међутим нијесу ми 
ровали, већ су се на нов сукоб на Хриш- 
ћанс спремали и у шанчеве се утврдили. 
У сриједу, 25. о. м , навалили су поново 
на тамошње Хришћане, а ови их одбију, 
потисну из шанчева и исте заузму. У шан 
чевима нађено је више мртвих, много фи- 
шека и фишечина од Маузерове пушко и 
комада низамеког одијела Од Хришћана 
убијено је у овом боју н.их 5, а рањено 16. 
док Турци своје губитке крију. Књажевска 
Влада хитно је од Порте захтијевалз, да 
предузие мјере да се ред на граници одржи, 
а своју је границу потпуно затворила. Ка- 
ко се чује, Порта је издала наредбу, да се 
тамо одмах упути војска, која ће ред узпо 
ставити и мир повратити.

(Земљотрес У Скадру). Катастрофа 
која је снашла Скадар од потоњег земљо- 
треса, највећа је у Јевропи за потоњих 
десет година. Потрес се тамо понавља и 
сад скоро сваки дан по неколико пута, час 
јаче час слабије, алн скоро увијек са јаком 
подземном тутњавом. Сва старија и елабнја 
здања у Скадру, а по потољим вијестима 
и у Враки, порушена су, а новијс грађе- 
вине оштећене су тако, да је у њима ста 
новање немогуће. А и кад би могуће било, 
од страха ее нико жив не задржаје у ку- 
ћама, но су се сиромашнији разбјегли у 
поља, а имућнији живе по баштама под 
шаторпма или у дрвеним баракама. Честе 
јане кише, које су сад још навалиле, учи- 
ннле су етањс још тежим, те оеим невоље 
и биједе има и доета болесника. Матери- 
јална штета у Скадру, коју цијенс на 50 
милијона франака, за дуго ее и са најоби- 
латијим прилозима неће моћи поправити. 
Од оног првог јаког земљотреса, који је био 
у четвртак, 19. о. мј., нашло се је до сад 
170 мртвих и од 4—500 рањених особа, а 
снаки се дан вади иепод рушевина још по 
која нова жртва.

Стручњаци тврде, да би се земљотрес 
у Скадру могао доста дуго понављати, а 
ево како се о том бечки универзитетски 
професор В. Улиг у „Повој Слоб. Преси“ 
ивјављује:

Албанија се броји међу најважније 
центруме земљотресз. Арбанашке планине, 
које су наетале још у сразмјерно млађем 
периоду — од прилике у терцијерно доба 
— главно су огњиште земљотреса, који се 
имају сматрати као накнадне пошљедице 
стварања планина. Сваки земљотрес почиње 
једним претходним потрегом, који ее међу- 
тим једва примјећује. Иза овога елиједи 
главни потрее, с којим ее обично и утроши 
највећи дио енергијс земљотреса, док њен 
остатак издушује у накнадним потрееима. 
Сви накнадни потрееи могу бити од раз- 
личнтог трајања, а нарочито у Арбанији 
може се очекивати већи број таквнх накнад- 
них земљотреса. У том погледу елужи нам 
као примјер земљотрее у Фокису г. 1870, 
који је тек послије 3’/« године сасвијем 
престао. Велика је ријеткоет међутим, да 
ови накнадни земљотрееи буду исто тако 
јаки, као главни, па стога је готово оправ 
дана нада, да је код овог зем/вотреса нај- 
главније и најтеже већ прошло. Равумије

се, да и од ових накнадних ма и слабијих 
земљотреса може ипак бити велике штете, 
пошто они бивају на већ потресеном н 
расклиманом материјалу. Још ваља узети 
у обзир и то, да се накнадни потреси 
јављају каткад и изван центрума главног 
земљотреса, ушљед чега може једно мјесто, 
које је од главног земљотреса поштеђено 
било. пострадати од којег од јачих накнад 
нчх потреса.

(Забава у Зетском Дому) Наше „За- 
натлиско нјевачко и тамбурашко друштво“ 
одржало је у недјељу 22. маја у просто 
ријама Зетеког Дома своју прву забаву са 
игранком у кориет установљења друштве 
не читаонице, како је то и у програму на 
значено било.

И ако је на жалост ова прва дру- 
штвена забава доета слабо од стране гра- 
ђанства поејећена била, инак је, благода- 
рећи заузимању управе и појединих чла- 
нова, испала на опште задовољство публи 
ке, те је трајала до два сата по поноћи. 
Од нрограма истакнути је на првом мје- 
сту свирање тамбураша, који су у овако 
кратком времену лијеи успјех постигли и 
позоришни комад „Ђакон Авакум“, који 
су друштвени дилетанти одиграли са пот- 
пуним разумијевањем на опште задовољ- 
ство публике, која их је бурним аплауди 
рањем више пута изазивала.

Честитајући свима нашим дилетанти- 
ма на оваквом успјеху, а особито гђи Ка- 
тинској и г. Вучићу Божовићу, који су 
много допринијели, те је ова забава а осо- 
бито жива слика уопште повољно испа- 
ла, жељети је, да управа друштвена још 
коју овакву вабаву приреди, а грађанетво, 
мислимо, неће пропустити да се не одазове 
у корист наших занатлија, чији покрет 
заслужује, да им се поклони што већа 
пажња.

(Свјетски путник). Прије три дана 
допутовао је овамо чувени свјетски пут- 
ник, Србин, Пепшр Иемсрш. Ово је мла- 
дић од својих 25 година, а родом је из 
Биограда. Своје путовање отпочео је 1897. 
године и то све пјешице, изузев разумије 
се, онијех мјеста, гдје је морао парабро- 
дом пролазити. У свом деветогодишњем 
путовању паузирао је само толико, ко.шко 
се вратио у Биоград, да војничину одслу- 
жи, иза чега је одмах путовање наставио. 
Како сам каже, кренуо се на пут еамо са 
5 динара у џепу и без икаквих средстава 
пропутовао је: Ауетрију, Маџчрску, Ње- 
мачку, Русију, Шведску и Норвершку, Дан- 
ску, Белгију, Холандију, Инглеску, Шпа- 
нију и Португалију, Америку Сјеверну и 
Јужну, Африку, Азију, Турску, Грчку и 
Италију. одакле је пријешао у Црну Го- 
ру, а одавде ће се, пошто пропутуј^ Дал- 
мацију, Херцеговину и Боену, вратити у 
Биоград, гдје ће да среди и изда своје 
интерееантне путничке доживљаје. Као 
доказ да је доиста више поменуте земље 
походио, има он сасвијем урецне испра- 
ве, потврђене од дотичних власти, Овај 
оригинални путник носи са собом све по- 
требите му ствари па и постељу. Он се је 
на путу занимао и прибирањем новаца, 
марака, дописница. и минерал;!, од чега 
је саставио богату збирку.

Пишу нам из Цеклина:
У уторник 10. маја т. г. преселио се 

V вјечност добри стари свештеник Андоија 
(Рашо) Лопичић у 82. години живота. По- 
којник се родио у Цеклину 1823. године, 
а ондашњи Господар и митрополит Црно- 
горски Петар II. рукоположао га је за 
свештеника 1849 године, те је за пуних 
56 година свету матер цркву служио. У 
исто доба он је и као добар војник дуж- 
ност своју према домовини достојно испу 
њавао, а 1862. године био је и рањен, те је и 
одликован бис војничким црногореким ме- 
даљама. Покојник у обичном животу био 
је раден, поштен, добар те и свакоме оми- 
љен. Сахрањен је 12. маја у рздном мје- 
сту пред храхом св. Великомученика Геор- 
гија, уз пратњу евегатенства Рнјечке на- 
хије и дворског протођакона г. Ф. Ради 
чевића, као и мноштва народа как) из 
мјеета, тако и са стране. Над гробом се 
с покојником опростио сходним говором 
свештеник Мило Вучковић. Нека је покој- 
нику лака земља и вјечни покој!

Пишу нам из Куча:
У сриједу, 4. маја, ове године пре- 

мннуо је Миљан Поповић, ђак УШ. раз 
реда I. биоградске гимназије, у првом цви- 
јету младости — двадесет трећој години 
живота. Покојни Миљан, пошто је био 
свршио на Ублима основну школу и три 
разреда гимназије на Цетињу, одпутовао је 
у Србнју, гдје је у Биораду продужио 
гимназију.

Покојник се је и по карактеру и по 
умним способностима одликовао и истицао, 
те је усљед тога био љубљен како од 
својих настваиика, тако н другова и уопште 
познаника. Оборен јаком болешћу покој- 
ник се по савјету љекара поврати у домо- 
вину, гдЈе на Медуну, тешкој болести и 
подлеже. Иешго због еамог покојника, који 
бјеше од свакога љубљен, а нешто због 
големе несреће, која вадеси покојников 
дом, на глас о смрти његовој бјеше се 
слегао велнки број народа из Куча са 
овамошњим свештенством, учитељима и

ученвцима школе убалске, те покојника, 
5. маја, до вјечне куће испратише.

С покојним Миљаном закопане су 
у гроб и најљепше наде ожалошћене му 
породице, којој нека Бог да снаге, да мо- 
же издржати овај тешки и ненакнадим 
губитак, а њему царство небесно и вјечни 
покој!

Телвграми Бечког „Кор. Еиро-а"
Рат између Русије и Јапана

ЛОНДОН, 21 маја. — Ив То- 
кија јављају, да је Микадо наредио 
да се адмирал Небогатов пусти на 
слободу, да извијести Цара о помор- 
ској битци и о губицима.

ВАШИНГТОН, 21 маја. - Рус- 
ки посланик Касини имао је састанак 
и раиговор с предсједником америч- 
ких Савезних Држава Руввелтом. 
ПредсЈ’едник Ј'е рекао посланику да 
се нада, да ће РусиЈ-а брво вакљу- 
чити мир, јер би продужење рата 
само увећало захтјеве Јапана. Ру8- 
велт није внао саопштити посланику 
услове мира, на коЈ-е би Јапан при- 
стао. Каеини је одговорио, да он са 
своје стране мисли, да је Русија од- 
лучна да продужи рат, јер Ј*е ври- 
јеме за преговарање о миру сад не- 
8годно и јер РусиЈ’а ништа не би 
ивгубила, кад би причекала. Русија 
до сада ниЈ’е изгубила ни педља 
своје земље и узевши све ово у об- 
зир, њој’ просто није потреба, да 
моли ва мир. Касини је саопштио 
влади у Петроград, да је Рузвелт 
спреман ступити међу оба неприја 
теља као посредник.

МАНИЛА, 22 маја. — Руски 
адмирал Енкист стигао је на крста- 
рици „Аврора“ а у пратњи крста- 
рица „Олег“ и „Жемчуг“ у Манилу. 
Бродови су лако оштећени Од по- 
саде су многи рањени.

САН-ФРАНЦИСКО, 22 маја. — 
Руска помоћна крстарица „Л>на“, 
коЈ’а Ј-е лани у септембру овдје разо- 
ружана, пуштена Ј’е на слободу, те 
Ј-е отпловила као болнички брод у 
Владивосток.

ТОКИЈО, 22 маја. —• „Рајтер“ 
јавља, да стање Рожественсково ни- 
је опасно и да ће брзо 08дравити.

ТОКИЈО, 22 маја. — Официри 
оклопњаче „Арјол“ једнодугано су 
одбили понуду, да буду на пошге- 
ну ријеч пуштени на слободу. До- 
звољен им Ј‘е још један дан да се 
размисле.

ВАТИИНГТОН, 22 маја. — Руз- 
велт је издао наредбу, да се 8адр- 
же руски бродови, који су доплови- 
ли у Манилу.

ТОКИЈО, 23 маЈ’а. — Аа,мирал 
Того носЈ’етиоје адмирала Рожествен- 
скога у болници у Сасебу. Изразио 
му је своЈ’е сажаљење, похвалио хра- 
брост и устрајност Руса, те дао одуш- 
ке нади, да ће се Рожественски мо- 
ћи доскора повратити у домовину.

МАНИЛА, 24 маја. — Губици 
трију русках бродова, шго су амо 
приспјели, И8носб 22 часнака и 45 
морнара; рањених имаде: 4 часника 
и 130 морнара. Сви руска официри 
ивјављују, да су се Јапанци служи- 
ли подморским бродовима. Тиме су 
изабвали вабуну и проувроковали 
руски порав. Адмирал Еакаст нвје 
рањен.

НАГАСАКИ. 24 маја. — „Рај- 
тер“ Ј’авља из доброг иззорт,, да ће 
сви руски морнари који су варобље- 
ни, бити повраћени у Русију.

ХОНКОНГ, 21 маја. — Јадан 
инглески параброд, к >ји је овамо до- 
пловио, јавља, да је 50 миља сјеве- 
роисточно од Хонконга видио двије 
крстарице руско добровољне фтоте 
и четири руска трговачка брода. ко- 

ј‘и траже гдје би се заклонили.
ПАРИЗ, 25 маЈ’а. — Из Иетро- 

града се јавља, да су сви миннстри 
8а мир и надају се, да ће успјеги 
у овом свом настоЈ‘ању.

МАНИЛА, 26 маја. — „Рајтер4 
јавља, да је гувернер Маниле пре- 

’ дао данас адмиралу Енкисту наред-

бу Ру8велтову, или да остави Ма- 
нилу у току 24 сата од данас на 
подне, или ће му лађе бити 8адр. 
жане.

ЛОНДОН, 26 маја. — „Делв 
Телегр' ф“ Ј*авља из Токија, да зва. 
нични кругови потзрђују, да су Јч. 
панци у потоњој' поморско)’ битци 
уиотребљавали подморске л^ђе.

ЛОНДОН, 26 мија. — „Рајтер11 
јавља из Петрограда, да су ушљед 
вакључка минастарског вијећа, које 
Ј’е јуче одржано у Царск >м Селу, 
телеграфично и8виЈ’ештени руски по- 
сланици у Вашингтону и Париву, 
да РусиЈ’а жели знати јапанске усдо- 
ве мира.

ЛОНДОН, 26 маја. — Из Петро- 
града се Ј’авља, да је Цар примио 
јуче у Царском Селу у аудијенцију 
америчког посланика

ЛОНДОН, 27 маја. — Из Ва- 
шингтона јављају, да влада Савед 
них Амерачких Држава у договору 
са неким Ј’европским државама ради, 
да у року од 48 сати достави Ру. 
сији формалне предлоге односно 
мира.

МАНИЛА, 27 маја. — „РаЈ’тер“ 
јавља, да је адмирал Енкист добио 
наредбу од Цара, да остане у Ма 
нили и да ради по наредбама аме- 
ричке владе.

ТОКИЈО, 27 маја. — Број ру. 
ских варобљеника у поморској битци 
код Цушиме износи 6142.

ВАШИНГТОН, 28 маја. - 
„Рајтер“ јавља да је Цар приликом 
примања американског посланика био 
склон да разговара о мпру, и изја- 
вио је своЈ-е признање Рузевелту на 
приЈ’атељске ријечи, које му Ј-е преко 
посланика рекао.

ПЕГРОГРАД, 28 маја. — Цар 
Ј’е упутио Рожественском телеграм 
у коме њему и свима офацарима 
8ахваљуЈ'е на јуначком И8вршен>у 
дужности према отаџоани, те и ако 
није њихов напор вјенчан успЈ’ехом 
остаће увијек као понос ва огаџбину,

ПЕТРОГРАД, 28 маја. — Лв- 
њевић јавља од 28 маја: Јаианци су 
напали 23 маја наше лијево крило, 
али су њихово предстраже заустав 
љене нашајем огњем; наше одЈ‘ељење 
поћерало је непри|атеља из долине 
Чинхо и заузело СанцајатаЈ’; друго 
одЈ’ељење изагнало је Јапанце ив 
села Каншанчензи.

ТОКИЈО, 28 маЈ’а — (Званич 
но). Јапанци су одбили 27 маја 
руски напад против Супангтаја. На 
сјрверу од Шангту, а тако и нападе 
против Таоту и Тистеонту.

МАНИЛА, 28 маја. — Руске 
лађе интерниране су овдје, а офи- 
цири и момчад ослобођени су на 
часну ријеч, да неће више участво- 
вати у рату.
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ТОКИЈО, 22 маја. — Јуче се 
осјетио у Јапану жесгок вемљотрес, 
кој‘и Ј-е захватио простор од Хиро- 
гаиме до Симоносека Шест особа Јв 
убијено, 79 рањено, а 33 куће по- 
рушено.

ПЕТРОГРАД, 22 маја. — Св- 
ноћ био је сукоб између 15000 рад- 
ника, кој’и су ишлн пут техничког 
института, пјевајући револуционар- 
не пјесме, и ковака. На обје странв 
било је више рањених.

ПЕТРОГРАД 23 маја. — Ге- 
нерал Трепов именован је за помоћ- 
ника министра унутрашњнх дјела и 
Ш(фг жандармерије. Трепов остзје в 
даље генерални губернатор ПегрУ 
града. Царским укавом стављају & 
сви послови јавне сигурности у ДЈе 
локруг помоћаика минисгра уиУ' 
трашњих дјела

ПАРИЗ, 23 маја. — Краљ Ал' 
ф>нзо иозвао је предсједаика Луое'8 
да дођч у Шланију, шго је оваЈ 8 
обећао. О поноћи отпуговао је крз4> 
Алфонзо у Лондон.

БЕРЛИН, 23 маја. — Цар Ва-1' 
хели одликовао је канцзлара Балов^ 
достојАнством књаза.
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